



微信扫一扫
游戏玩起来
看图猜成语

“八六”海战：开国海军第一仗

1965年的“八六”海战，是新中国海军史上歼敌最多、战果最大、影响深远的海军战役。开国中将吴瑞林当时担任广州军区副司令员兼海军南海舰队副司令，他在南海舰队作战室，自始至终指挥建国海军第一仗。

突如其来的敌情

1965年8月5日下午6时，吴瑞林刚从办公室回家，就接到舰队作战室的紧急电话，报告汕头方向发现敌情。吴瑞林立即赶往作战室，查看海图并听取敌情通报。据情报显示，两艘国民党军舰混在商船中，企图偷袭吴瑞林沿海地区。吴瑞林迅速下达命令，要求汕头水警区判明敌情并上报舰队，同时进入特级备战状态。同时，他向海军和广州军区报告情况并请求批准舰队作战。

经核实，这两艘敌舰是国民党海军的大型猎潜舰“剑门”号和小型猎潜艇“章江”号。根据以往敌舰的活动规律，他们可能企图在闽南地区进行偷袭登陆，抓一把就走，搞“心战

活动”。军情迅速上报，海军参谋长张学思和广州军区参谋长陶汉章均来电表示已报请上级，等待军委首长的指示。

吴瑞林随即对汕头部队下达了四个命令。首先要求清查海区，切实掌握敌船的情况。其次，要求汕头水警区立即报来准备情况。第三，吴瑞林命令成立海上指挥所，由杨副司令负责，组织海上第一攻击梯队前往南澳岛待机，并强调要集中优势兵力，先打一条敌舰。最后，吴瑞林要求两个一级观通站每10分钟汇报一次敌舰活动情况，并报告清理海域的情况。

击沉“章江”号

晚上21时半，吴瑞林接到周总理的四条指示。首先，要确认敌舰确实是蒋介石派来进行心战活动的军舰。其次，可以在距离30海里左右的位置发动攻击。第三，强调不要误伤外国军舰、商船和渔船。最后，指示海军和广州军区不参与此次战役指挥，由吴瑞林负责具体指挥，并直接向总参副部长

李天佑汇报，协调广州军区空军提供空中掩护。

接到指示后，吴瑞林立即向其他首长传达，并命令海上第一梯队向敌舰方向开进，包围并分割敌舰，首先攻击“章江”号。由孔昭年副司令员指挥的海上艇队在接到命令后，迅速接近敌舰。敌舰发现情况不妙，试图逃脱。但吴瑞林海上艇队果断穿插分割，紧紧咬住“章江”号，猛烈炮火压制了敌舰火力。然而，由于我方舰队的第一次实战，部队紧张导致鱼雷攻击未果，“章江”号冒烟逃窜。经过1小时的激战，未能将其打沉。

面对紧张局势，吴瑞林果断下令使用穿甲弹，集中火力攻击敌舰指挥塔和水线以下部位，坚决击沉它。经过反复攻击，10分钟后，海上指挥所报告“章江”号已被打沉，而“剑门”号则向东南方向逃窜。

在世界产生影响

此时已是8月6日凌晨，“剑门”号仍在外海游弋。在听取各处情况汇报后，吴瑞林果断下令追击

“剑门”号，并命令第二梯队加入战斗。

吴瑞林向萧劲光司令员报告了情况并得到支持后，又接到李天佑副参谋长的电话询问。吴瑞林坚决表示要继续打下去。海上指挥员孔昭年迅速组织新的攻击队形，追击“剑门”号。在夜雾的掩护下，他们接近到极近的距离后才开火攻击。经过猛烈的炮火打击，“剑门”号很快中弹起火。随后赶到的鱼雷快艇编队发射鱼雷直接命中“剑门”号，将其炸成三段并迅速下沉。整个击沉过程仅用了12分钟。

此次海战，国民党海军伤亡整整两艘军舰近千官兵，逃回台湾的仅仅只有5名，还是伤痕累累，狼狈不堪。蒋介石极为震怒，在8月30日即下令撤掉其所谓的海军总司令刘广凯。

这次海战，在世界范围内引起了巨大的反响。美、英、日等国的媒体都迅速报道了此次海战的消息，并发表了相应的评论，认为中国海军正在逐步取得近海的制海权和制空权。吴继云

张爱萍“自我罚站”

抗日战争时期的1942年，32岁的张爱萍任新四军第3师副师长，负责全师的军事集会、操练、演习、军事知识讲座等。有一天清晨，全师会操，当集合号吹响时，恰巧师长黄克诚找张爱萍有要事商量，他到操场时便迟到了4分钟。两小时的会操结束后，张爱萍当众大声宣布：“身为副师长的张爱萍，今天会操迟到4分钟，要罚站10分钟，各队可以先回了，张爱萍接受原地罚站！”因为张爱萍在训练一开始即宣布了一条规定：部队出操，干部一定要到场，而且不准迟到早退，否则要受处罚。而张爱萍向来都是提前赶到操场，但这次会操迟到确系客观原因，他完全可以讲明情况，不去“自我罚站”，但他依然带头做到令行禁止，一丝不苟。

操场上沉默了片刻。突然，一位团长洪亮的声音在操场上空回荡：“首长不离开，大家绝不离开！”顿时，一个个立正笔挺的腰杆子好像挺得更直了，一双双饱含钦敬之情的目光都投向了张爱萍。张爱萍立即大声说：“我的错误由我本人承担，与部队无关，请各团团长把部队带回！”全场官兵更加肃然起敬，爆发出了如雷的掌声。段境

①



②



③



④



⑤



⑥



答案见下期中缝，也可关注“老年生活报”微信，回复“240424”查询本期答案(可扫描本报一版上方二维码)

4月22日
6版中缝答案
《看图猜成语》：
1、焚琴煮鹤；
2、举棋不定；
3、人面兽心；
4、任重道远；
5、水到渠成；
6、重振旗鼓。

文明健康 绿色环保 公益广告

低碳出行 与未来同行



中共青岛市委宣传部

讲文明树新风 公益广告

净化 未成年人成长环境 保护 未成年人健康成长



中共青岛市委宣传部